

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «22» февраля 2024г. № 10
О присуждении Хуснутдинову Артему Ильгизовичу
ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «**Право на доступ в Интернет в системе конституционных прав и свобод**» по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки принята к защите диссертационным советом 11 января 2024 г., протокол № 2.

Соискатель Хуснутдинов Артем Ильгизович, 1989 года рождения, в 2011 году окончил ГОУ ВПО «Башкирский государственный университет», в 2014 году окончил аспирантуру ГБОУ ВО «Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан».

Соискатель работает юрисконсультom первой категории в ООО ЕЮС Лаб.

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научные руководители:

Арбузкин Александр Михайлович – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

Кряжкова Ольга Николаевна – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия».

Официальные оппоненты:

Грачева Светлана Александровна, кандидат юридических наук, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», Центр судебного права, старший научный сотрудник;

Талапина Эльвира Владимировна, доктор юридических наук, ФГБУН «Институт государства и права Российской академии наук», сектор прав человека, главный научный сотрудник;

Морозов Андрей Витальевич, доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Высшая школа

государственного аудита, кафедры компьютерного права и информационной безопасности, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, все по теме диссертации, все опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. *Хуснутдинов А.И.* О соотношении конституционной гарантии свободного распространения информации и права на доступ в Интернет // Информационное право. – 2014. – № 6 (42). – С. 31-34 (1,1 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,147)

2. *Хуснутдинов А.И.* К вопросу о конституционном запрете официальной идеологии в условиях современного информационного общества и электронной демократии // Конституционное и муниципальное право. – 2016. – № 4. – С. 10 – 12 (0,6 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,159).

3. *Хуснутдинов А.И.* Право на доступ в Интернет - новое право человека? // Сравнительное конституционное обозрение. – 2017. – № 4. – С. – 109 – 123 (2,8 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,145).

4. *Хуснутдинов А.И.* Бесплатный доступ к социально значимым интернет-сайтам в России: новый налог и вызов для конкуренции? // Сравнительное конституционное обозрение. 2022. № 6. С. 95 - 107. (1,8 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,145).

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в соответствующих отраслях науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития соответствующей отрасли знаний, а именно, сформирована концепция права на доступ в Интернет как самостоятельного права. Содержащиеся в работе выводы и предложения имеют широкую область практического применения и могут быть использованы в законодательном процессе, в правоприменительной деятельности судебных и иных государственных органов, в научно-исследовательской деятельности, в учебном процессе.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Необходимость юридикации права на доступ в Интернет в Российской Федерации как комплексного субъективного права личности, имеющего фундаментальное (конституционное) значение проистекает из возросшей социальной значимости Интернета, сформировавшейся в законодательстве системы ограничений доступа и риском нарушения функционирования российского сегмента компьютерной сети в результате вредоносного воздействия. Такая институционализация субъективного права направлена на обеспечение баланса интересов государства, общества и личности и повышение гарантированности прав личности в условиях обеспечения технологического суверенитета государства в текущих условиях.

2. С учётом исследования опыта нормативного регулирования и правоприменительной практики различных государств возможными способами юридического признания права на доступ в Интернет в Российской Федерации являются:

1) прямое закрепление в Конституции Российской Федерации (в случае принятия новой Конституции);

2) принятие соответствующего федерального закона, вводящего дополнительные гарантии доступа в Интернет и его комплексное регулирование, меры по минимизации цифрового неравенства, а также развивающего подход по обеспечению доступа к социально значимым информационным ресурсам в сторону большего числа этих ресурсов, их разнообразия и распространения в том числе и на значимые зарубежные ресурсы с компенсацией расходов операторам связи;

3) выработка Конституционным Судом Российской Федерации правовой позиции, которая может состоять в следующем:

- признание доступа в Интернет в качестве общепризнанного права человека;

- выведение самостоятельного права на доступ в Интернет путем толкования конституционного права на свободный поиск, получение, передачу, производство и распространение информации любым законным способом (ч. 4 ст. 29 Конституции Российской Федерации);

- формулирование вывода о презумпции равенства реализации прав и свобод человека и гражданина как в реальном мире, так и в Интернете из конституционных принципов

верховенства прав и свобод человека, их непосредственного действия, если иное не вытекает из существа права и особенностей его реализации;

- выведение права на доступ в Интернет из неписаных норм (обычаев), обусловленных уровнем вовлеченности населения в интернет-среду и количеством пользователей, использующих Интернет регулярно для реализации конституционных прав.

3. Право на доступ в Интернет, будучи комплексным по своей природе, включает в себя правомочия личности, обусловленные техническим и нетехническим факторами доступа в Интернет, а также корреспондирующие этим правомочиям позитивные и негативные обязательства государства.

Среди наиболее важных правомочий личности:

- гарантированность обеспечения качественного интернет-подключения в сетях связи общего пользования в каждом поселении на территории Российской Федерации;

- возможность использования доступа в Интернет для любых целей, не противоречащих закону.

В числе негативных обязательств государства следует назвать, например:

- невмешательство в реализацию права на доступ в Интернет, воздержание от нарушения связности национального сегмента компьютерной сети с остальным Интернетом;

- недопустимость блокировки ресурсов в сети Интернет вне рамок процедур и оснований, установленных законодательством Российской Федерации.

К наиболее существенным позитивным обязательствам государства следует отнести:

- устранение различных форм цифрового неравенства в цифровом пространстве, обусловленных техническим и нетехническим факторами доступа в Интернет;

- обеспечение и защита в сети Интернет тех же прав, что и в реальном мире (если существо и природа права не требуют иного).

На заседании 22 февраля 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Хуснутдинову Артему Ильгизовичу ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 18 докторов наук по специальности: 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 1, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

Авакьян С.А.

Ученый секретарь диссертационного совета

Троицкая А.А.

22.02.2024